

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
детский сад №10 г. Вязьмы Смоленской области

**Конспект**  
занятия по духовно-нравственному и  
познавательному развитию  
в подготовительной к школе группе  
**«Святые заступники России.  
Святитель Лука - покровитель врачей  
(в миру известный хирург  
Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий)»**

Автор:  
Будкина Елена Сергеевна  
воспитатель

г. Вязьма  
2025 год

**Конспект занятия по духовно-нравственному и познавательному развитию в подготовительной к школе группе  
«Святые заступники России. Святитель Лука - покровитель врачей (в миру известный хирург Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий)»**

**Цель:** Формировать представления детей о святых заступниках русской земли, желание им подражать.

**Задачи:**

**Образовательные:** способствовать формированию позитивной нравственной оценки жизни святого подвижника;

**Развивающие:** Развивать, познавательные, коммуникативные способности. Активизировать словарь.

**Воспитательные:** воспитывать положительное отношение к нравственным ценностям.

**Материал и оборудование:** Мультимедийная установка, силуэты солнышек для игры, раскраски.

**Ход занятия.**

**Организационный момент. Приветствие «Мой друг»**

Дети, стоя в кругу, проговаривают вместе с воспитателем:

«Доброе утро!

Собрались все дети в круг:

Я твой друг, и ты мой друг.

Крепко за руки возьмёмся

И друг другу улыбнёмся»

Воспитатель активизирует детей на положительные эмоции:

«Я улыбнусь вам, а вы улыбнитесь друг другу. Чтобы у нас весь день было хорошее настроение»

**Игра «Передай улыбку по кругу»**

Педагог: У меня хорошее настроение, и я хочу передать свою улыбку вам по кругу, (педагог улыбается рядом стоящему ребенку, этот ребенок улыбается своему соседу)

Педагог обращает внимание детей на то, что у каждого человека есть хорошие качества.

**Речевая игра «Солнышко веселое, солнышко грустное»**

Предлагает детям поиграть, где детям нужно назвать хорошие качества человека, и отрицательные качества, У каждого ребенка в руках по солнышку (веселое и грустное) Вызываются в центр круга 3-4 ребенка, которые по очереди называют слова. Дети внимательно слушают и поднимают нужное солнышко по смыслу. Выигрывает тот, кто был внимательным и ни разу не ошибался. Качества: хороший, добрый, заботливый, трудолюбивый, нежный, верный, ласковый, любящий, честный, работающий, умный, щедрый, смелый, целеустремленный, усидчивый, веселый, доброжелательный, отзывчивый, скромный, общительный, чистоплотный и т. д. Отрицательные качества обыгрываются тоже.

Ответы детей.

**Рассказ воспитателя.**

Есть такая пословица: «*Не стоит земля без праведника*». Праведник – это человек, который живет правильной жизнью, не имеет грехов. Есть такие праведники и на Русской земле. Наши святые заступники – так их называют в народе. Издавна

русские люди в бедах, в нуждах обращались к святым. Пример их подвига смирения, выдержки и мужества вселял в русского человека веру в то, что свобода будет обретена, а на земле Русской наступит процветание. Православная церковь свято хранит их память, собирает свидетельства очевидцев и знакомых, составляет жизнеописания святых подвижников. Сегодня я хочу вас познакомить с жизнью святого врача –хирурга. Рассказ сопровождается презентацией

## **Презентация «Святой Лука (Войно-Ясенецкий)»**

**Слайд 1.** Святитель Лука (в миру Валентин) родился в г. Керчи в семье провизора. С детства он был обыкновенным мальчиком, не собирався он становиться ни врачом, ни монахом, ни профессором, ни епископом. Зато очень любил рисовать. У него это получалось ну очень хорошо. И, конечно же, Валентин мечтал стать художником. Молодой живописец с отличием окончил Киевскую художественную школу и уехал в далекий германский город Мюнхен, чтобы учиться там секретам художественного мастерства у знаменитого профессора Книрра. А потом... Потом вдруг вернулся в Киев и поступил на медицинский факультет университета! Конечно, его родственники тут же всполошились. Как? Почему? Что за странный выбор для талантливого художника? Но ответ Валентина изумил всех еще больше, чем его выбор: «Я не вправе заниматься тем, что мне нравится, но обязан заниматься тем, что полезно для страдающих людей».

**Слайд 2.** Так Валентин Войно-Ясенецкий стал студентом-медиком. Но Валентин и тут сумел всех удивить. Еще на четвертом курсе он объявил всем, что собирается стать земским врачом и уедет в деревню лечить крестьян (он работал им в селе Романовка Саратовской губернии) . Студенты и преподаватели, все только плечами пожимали. Лучший ученик факультета, отличник, умница, и вдруг — в деревню. Но такой уж у Валентина был характер: решил — значит, так тому и быть.

А чтобы лучше подготовиться к будущей нелегкой работе, Валентин стал каждый день посещать городскую больницу и лечить там бедных людей. Иногда в больнице не хватало места для новых больных. Тогда Валентин распорядился, чтобы их отвезли к нему в квартиру. Там в большой комнате его мама разгораживала койки простынями и получался домашний лазарет. Валентин лечил своих домашних пациентов, а мама готовила им вкусный борщ и кашу с компотом. Так началась его карьера врача, которой суждено было продлиться много десятилетий.

**Слайд 3.** Прошли годы. Валентин Феликсович стал опытным врачом, спас тысячи жизней. Во время Русско-японской войны оперировал наших раненных солдат прямо на поле боя. Написал несколько научных работ, за которые получил почетное звание доктора медицины. Но тут перемена случилась в жизни всей России. После революции к власти в стране пришли большевики. Это были люди, которые не верили в Бога и всячески боролись с Церковью: закрывали храмы, сбрасывали колокола с колоколен, срывали со стен иконы и сжигали их на костре. Священникам тогда пришлось очень тяжело. И вот в такое страшное время уважаемый всеми врач и преподаватель университета Валентин Феликсович Войно-Ясенецкий вдруг снова всех удивил.

Однажды он появился в больничном коридоре... в рясе и с крестом на груди. Хирург стал священником! Перед каждой операцией молился, благословлял

больных, рисовал йодом на теле крест, и лишь после этого делал первый надрез скальпелем. Это был первый хирург, который делал операции в расе!

**Слайд 4.** В 1923 году Войно-Ясенецкий принял монашеский постриг и получил новое имя — Лука. Вскоре он был тайно рукоположен в епископы — это высшая степень священства в Церкви

**Слайд 4.** А спустя неделю его арестовали. В тюрьме он оказался рядом с ворами, бандитами и убийцами. Несладко приходилось епископу Луке в такой компании. Но он и здесь оставался защитником тех, кому приходилось совсем туго. Лечил больных заключенных, облегчал их страдания. А однажды увидел молодого вора, которого бросили в камеру без верхней одежды, и он умирал от холода. Святитель Лука подошел к нему и надел на него свой полушубок. После этого даже воры стали относиться к нему с уважением.

Суд приговорил его к ссылке. Но когда поезд с осужденным святителем должен был отправиться в путь, паровоз еще долго не мог тронуться с места. Что за удивительное явление? А ничего удивительного. Просто множество людей, любивших святителя Луку, узнали, что его увозят неизвестно куда из их города. Тогда они целой толпой пришли на вокзал и легли на рельсы перед паровозом, чтобы задержать поезд.

**Слайд 5.** Так началась история тюремных заключений и ссылок святителя Луки. В общей сложности ему, честному и ни в чем не виновному человеку, за свою веру во Христа предстояло провести в тюрьмах и ссылках 11 лет. Трижды побывал в ссылках на Севере епископ-хирург. Но и среди сибирских снегов он продолжал лечить людей.

**Слайд 6.** С началом Великой Отечественной войны ссыльный епископ был назначен главным хирургом госпиталя в Красноярске, а потом — консультантом всех красноярских госпиталей. Он прооперировал и вернул в строй тысячи раненных солдат. И стал, наверное, единственным человеком в мире, которому военные отдавали честь поднятой... ногой. После победы ему торжественно вручали медаль «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–45 гг.»

**Слайд 7.** Святитель Лука всю жизнь был чуток к чужим бедам. За книгу «Очерки гнойной хирургии», ставшей учебником для всех студентов-медиков страны, ему дали Сталинскую премию. Огромные деньги! Большую часть премии он пожертвовал на детей, пострадавших от последствий войны. А еще — устраивал обеды для бедных. А еще рассылал денежную помощь священникам, пострадавшим от большевиков. Однажды он увидел на ступеньках больницы девочку-подростка с маленьким мальчиком. Выяснилось, что их отец умер, а мать надолго положили в больницу. Владыка повел детей к себе домой, нанял им нянечку, и она присматривала за ними, пока не выздоровела их мама и не забрала их.

В старости архиепископ Лука полностью ослеп. Человек, который в юности начал свою медицинскую практику с исцеления других от слепоты, на склоне дней сам потерял зрение. Но там, где бессильна медицина, начинает творить чудеса сила Божья. Ослепший святитель Лука продолжал принимать больных, молясь об их выздоровлении. Многие по его молитвам выздоравливали и потом рассказывали об этом чуде.

**Слайд 8.** Святитель скончался в Симферополе рано утром 11 июня 1961 года, в воскресенье, в день Всех святых, в земле Российской просиявших.

В 2000 году Архиерейский Собор причислил архиепископа Луку к лику святых нашей поместной Церкви.

Так сколько же добрых дел может сделать человек за те годы, что были ему отпущены Богом? А вот, наверное, это и не важно — сколько. Святитель Лука уж точно их не считал. Просто всегда и везде помогал тем, кто нуждался в помощи.

И эти простые его слова звучат сегодня как завещание всем нам: «Главное в жизни — делать добро. Если не можешь делать для людей добро большое, постарайся совершить хотя бы малое».

**Слайд 9.** В честь святого Луки в городе Энгельсе назван медицинский колледж. Также состоялось торжественное открытие памятника святителю Луке (Войно-Ясенецкому), его установили возле этого медицинского колледжа

### Духовная двигательная пауза

Храм – это особый дом, посвящённый Богу	Руки разводят вперёд – в стороны,
Хорошо, когда идём мы к его порогу!	Опускают руки, шагают на месте
С высоты на нас глядят лики на иконах	Останавливаются, поднимают вверх голову и руки
Не спеша, не торопясь, мы кладём поклоны.	Делают низкий поклон

### Игра «Найди икону с изображением Святителя Луки»

На мольберте расположены изображения святых, дети рассматривают, находят и правильно называют иконы с изображением святого Луки

### Беседа с детьми по вопросам:

О каком святом вы сегодня узнали ?

О чём он мечтал в детстве ?

Кем он стал?

Как он пострадал за веру в Бога?

Каким был русский хирург Валентин Войно-Ясенецкий?

Какими качествами характера отличался святой Лука ?

Какими словами обращался Лука к людям?

Как вы думаете, почему его прославили в лике Святых?

### Практическая часть: художественный труд

Сегодня мы прикоснулись к страницам истории нашей Родины, узнали о достойном святом. Дети, вам на память о нашем занятии я дарю раскраски с ликом святого Луки. Садитесь за столы, возьмите фломастеры, восковые мелки и раскрасьте рисунки

(Дети за столами раскрашивают под тихую музыку).

**Итог.** Дети рассматривают получившиеся работы, обращая внимание на выбор цвета, содержание рисунка о св.Луке.

- Дети, сегодняшнее занятие подошло к концу. Дома расскажите о святом родителям, а если придете в храм, то помогите родителям найти икону св.Луки, попросите родителей помолится за этого святого.